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2017年桂林中学高一下学期期中考试
选择题（每题只有一个正确选项，每小题2分，共50分）
1.史书载:“(东汉)立春之日……京师百官皆衣青衣……施土牛耕人(泥塑的牛耕人)于门外,以示兆民。”这一隆重的仪式说明了(　　)
A. 立春是统治者祭祖之日
　



B.铁犁牛耕始于东汉
C. 统治者重视春耕生产
　



D.东汉时期制瓷业发达
2.春秋战国时期,是我国经济发展的一个重要时期,农业方面的成就突出。其主要表现是　(　　)
A.铁犁牛耕的出现





B.水转翻车的发明Ziyuanku.com

C.耦犁技术的普及





D.曲辕犁的推广
3.《荀子·富国》认为,今是土之生五谷也,人善治之,则亩益数盆,一岁而再获之。这反映了古代中国农业生产具有的特点是(　　)
A.男耕女织
   B.精耕细作        C.铁犁牛耕

  D.自给自足

4.下列引文反映井田制的实质的是：（    ）
A. “今大道既隐，天下为家”        B. “溥天之下，莫非王土”
C. “率土之滨，莫非王臣”          D. “富者田连阡陌，贫者无立锥之地”
5.电影《十二生肖》中的兽首铜像是在乾隆帝时期由宫廷工匠们精心制作的,铸工精整,清晰逼真,展现出极高的工艺水准。这说明当时(　　)Ziyuanku.com

A.官营手工业仍代表手工业的较高技术水平       B.官营手工业占主导地位

C.“计日受值”的雇佣劳动关系已经出现         D.冶铜业一直由官府垄断

6.《水浒传》中的一幕:一日,鲁智深来到五台山福地牌楼前的小市镇买些酒吃,听到叮叮当当的去处,却是三个人在那里打铁。他进去说打禅杖和戒刀。对其解读正确的是(　　)WWW.ziyuanku.com

A.铁匠铺中的工匠来自官营手工业作坊       B.当时的私营手工业已经占据了主导地位

C.“计日受值”的雇佣劳动关系已经出现     D.私营手工业的发展促进了商品经济繁荣

7.洋务运动中最成功最有远见的活动是（   ）
A.创办近代军事工业                  B.创办近代民用工业
C.创办近代新式海军                  D.创办新式学堂，派遣留学生
8.一位英国人说,中国多织一匹布,英国就会少销一匹,因而“机器不宜进中国”。这句话反映出的本质问题是(　　)
A.自然经济与商品经济的矛盾              B.手工生产与机器生产的矛盾

C.殖民资本与民族资本的矛盾              D.中英在纺织品贸易上的矛盾WWW.ziyuanku.com
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9．图8是中国近代不同时段机器设备进口年平均值的变化情况。导致此变化的主要原因是

 图8
A．洋务运动的进一步发展
B．中国关税自主权的丧失Ziyuanku.com

C．近代民族工业初步发展  
            D．清政府经济政策的变动

10. 1928年7月,国民政府财政部长宋子文提出实行保护贸易,包括:制定奖励出口产品办法;统一对外贸易;在通商口岸设局管理等。下列对这一措施表述正确的是(　　)
A.确立了计划经济体制                        B.受罗斯福新政的启发

C.利于推动中国民族工业的发展                D.实现了主权独立

11.“凡隶属本部(农商部)之官业,概行停罢,或予招商承办……余悉听之民办。”这主要表明张謇主张(　　)
A.停办官营工商企业





B.加强对民营企业的控制

C.制定经济发展计划




    D.鼓励发展民营工商业

12．“谷撒地，薯叶枯，青壮炼铁去，收禾童与姑，来年日子怎么过……”诗中反映的上世纪（20世纪）50年代末的现象，主要是由于（   ）
A.经济建设缺乏经验                     B.自然灾害迅速蔓延
C.“左”倾错误严重泛滥                 D.苏联政府背信弃义
13．据统计，1963年《人民日报》元旦献词高频词汇有“调整、企业、国民经济、困难、农业生产”。对高频词汇的解读符合史实的是(　　)
A． “调整”的重点在国民经济比例关系     B．“企业”的改革方向是公私合营

C．“困难”的根源是“一边倒”方针       D．“农业生产”的经营方式遭否定

14．在《春天的故事》里有这样几句歌词：“一九七九年，那是一个春天，有一位老人在中国的南海边画了一个圈，神话般的崛起座座城，奇迹般的聚起座座金山……”老人邓小平1979年画的这个圈是指（    ）
A．.划海南省为经济特区              B．在广东、福建沿海设经济特区
C．建立长江三角洲经济特区           D．开辟香港、澳门为特区
15.1988年，在全民经商潮背景下，中国计划经济下的流通体系彻底崩溃，物价失控。其后三年的经济增长率在4％～6％的低点徘徊，理论界有人提出“将物价等权力收到省一级的政府中”。理论界的这一言论(　　)
A．有利于国民经济健康快速发展            B．表明深化改革势在必行
C．说明政府应不断强化计划职能            D．指出了市场经济的作用
16．1978年第三季度，国务院对社会主义经济体制的提法是“计划经济和市场经济相结合”。1982年9月，中共十二大上，又提出了“计划经济为主，市场调节为辅”的原则。1984年10月，中共十二届三中全会上确立了中国经济改革的目标是建立“社会主义有计划的商品经济”的观点。题干反映了(　　)
A．改革开放后“左”倾错误一度占主导      B．1978年中央最早提出市场经济观点
C．中共中央不断探索经济体制的改革
       D．中央继续发挥计划经济的辅助作用
17.19世纪60年代,有人写道:“火轮船自入中国以来,天下商民称便,以是知火轮船为中国必不能废之物。”这反映了当时中国(　　)
A.已有新式交通工具





B.组建了近代海军
C.商民反对轮船运输





D.禁绝外来事物
18.19世纪70年代初,一首诗中写道:“见闻历历备于此,读之可惊复可喜。费去十文买一纸,博古通今从此始。”诗中所提到的“纸”是(　　)
A.报纸



B.信件



C.电报



D.传单

19. 20世纪后半期以来,大众传媒的发展非常迅速,正在崛起的媒介是　(　　)
A.报纸媒介

B.影视媒介       C.互联网媒介

D.广播媒介
20. 2010年在上海成功举办了世博会,若100年前在上海举办世博会,中国百姓前往上海不可能采用的方式是(　　)
A.乘坐蒸汽轮船






B.乘坐火车

C. 乘坐马车




            D. 乘坐民航客机

21.17世纪的世界历史以“血与火的征服与掠夺”为主要内容,主要殖民国家之间展开了一场世界版的“三国演义”。它们是(　　)中·华.资*源%库 ziyuanku.com

A.葡、西、荷

B.英、西、荷

C.英、法、荷


D.英、法、俄

22.有人描述19世纪初英国的情景时说,妇女和女孩们曾从黎明到深夜整天不断地使用的嘤嘤作响的纺车,如今已被弃置屋隅。那些打着拍子砰然作响的手织机也多半闲置。这说明　(　　)
A.生产领域出现革命性变化                   B.工业革命推动妇女解放
C.重工业成为国民经济主导                   D.家庭手工业已不复存在
23.在英国,狭窄的铁路跨过像绿色海洋一样的乡间,把沿途被装进火车里的英国人民,抛进城门口越来越稠密的人群之中。这一现象反映了工业革命(　　)
A.缩小城乡差距




  
    B.促进农业快速发展

C. 加速农村城镇化进程                   D. 推动城市化进程

24.据统计，1850年德国的专利授予数目为243项，1870年为4132项，1900年达到8784项。这反映出德国(　　)
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A．海外市场的拓展主导着科技发明      B．政府在科技发展中扮演重要角色
C．在整体科技实力上遥遥领先于他国    D．从欧洲其他国家大量引进技术发明$来&源：ziyuanku.com

25. “当英国人从陶醉中惊醒……新的太阳已经在大西洋另一端的美洲大陆上升起。那将是世界大国命运的又一次兴衰消长。”这里“兴衰消长”的原因是　(　　)
A.第一次工运革命的影响
　



B.美国独立战争

C.第二次工业革命的影响
　



D.1787年宪法颁布

二．非选择题（其中26题18分，27题15分，28题17分，共50分）
26.阅读材料,回答问题。

[image: image4.jpg]材料一　“你耕田来我织布,我挑水来你浇园,寒窑虽破能避风雨,夫妻恩爱苦也甜。”                                    ——黄梅戏《天仙配》
材料二　铁器逐步推广到各个生产领域,特别是农业生产领域。大量铁制农具的使用引来了农业生产技术的一场革命。       ——《国史概要》
材料三　明清时期人口大幅度增加的过程中,牛耕大量退出。唐宋时期代表先进生产力的江东犁,到明清时已被铁搭(农具名)所取代。铁搭用人,而江东犁用牛。《天工开物》记载:“吴郡力田者,以锄代耜,不蓄牛力。会计牛值与水草之资,窃盗死病之变,不著人力之便。”
                                     ——《太湖地区农业史》
(1)根据材料一并结合所学知识,指出戏中主人公向往的生活。(4分)
(2)材料二中所说的“农业生产技术的一场革命”始于什么时候？对当时农业发展产生了什么影响？(6分)
(3)根据材料三说明明清时期耕作方式变化的表现及原因。(8分)
27.阅读下列材料,回答问题。

材料一　中国早期民族资本主义企业
	地点
	创办人
	企业名称

	上海
	方举赞、孙英德
	发昌机器厂

	广东南海
	陈启源
	继昌隆缫丝厂

	天津
	朱其昂
	贻来牟机器磨坊


材料二　中国民族资本主义企业变化曲线图
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材料三　华商在上海创办了六家丝厂,资本总额120万元,而同一时期,法国商人在上海开办的宝昌丝厂一家就有资本110万元,接近上海六家华商丝厂资本的总和。
　　发昌机器厂制造小火轮船时虽然“俱用华人”,但是自身的技术力量还很薄弱,“发动机系英国制造”。到80年代,受外商企业的排挤,发昌机器厂日趋衰落。后来,它被英商在上海开办的耶松船厂吞并。
——《中国近代现代史资料选编》
(1)根据材料一,指出民族资本主义企业分布具有的特点。根据材料二和所学知识,指出民族资本主义发展出现的最高峰的原因。(10分)
(2)根据材料三,概括民族资本主义企业具有的特点。导致其发展困难的社会根源是什么。(5分)
28.资本主义世界市场的形成是一个漫长而复杂的过程,是资本主义生产力发展的必然结果。阅读材料,回答问题。

材料一　19世纪中期是资本主义在全世界大发展的时期……英国走在了最前面。这主要是因为英国是最早发生工业革命的国家,到19世纪中叶,它已经发展成为“世界工厂”,它的工业产品在世界大多数国家畅销无阻……有“日不落帝国”之称。可以说,这时期已经形成了以英国为核心的世界市场。
——吴于廑、齐世荣《世界史·近代史下册》
材料二　火车、轮船、电报等新式交通工具和电讯器材的出现,把世界各地的生产、流通和消费紧紧联结在一起……轮船的不断更新使船速大大提高,欧美航程从42天缩短为5天。从伦敦到加尔各答也由3个月减为18天……有线电报、电话和无线电报的普及,使全世界通讯网络得以形成。
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
(1)根据材料一,归纳19世纪中叶形成以英国为核心的世界市场的主要原因。(8分)
(2)根据材料二,结合所学知识,说明交通、通讯工具的进步对资本主义世界市场发展的影响。(5分)
(3)综观资本主义世界市场的形成过程,你得到什么启示?(4分)



高一历史期中考试(文科)▪参考答案 
一．选择题（每题只有一个正确选项，每小题2分，共50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	A
	B
	B
	A
	D
	D
	C
	D
	C
	D
	C
	A

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	B 
	B
	C
	A
	A
	C
	D
	C
	A
	D
	B
	C
	


二．非选择题（其中26题18分，27题15分，28题17分，共50分）
26．（18分）答案
(1)小农经济、男耕女织、自给自足、夫妻恩爱。（任意两点4分）
(2)春秋战国。提高了社会生产力,以一家一户为单位的小农经济逐步形成。（6分）
(3)表现:牛耕大量退出;江东犁被铁搭取代;人力取代畜力。（4分）
原因:明清时期人口大量增加;使用牛耕成本高。（4分）
27．（15分）答案
(1)分布特点:多分布在我国东南沿海地区。（2分）
原因
①辛亥革命推翻了封建专制统治,为中国资本主义的发展扫除了障碍。
②群众性的反帝爱国斗争有力地推动了民族资本主义的发展;
③资产阶级大力提倡“实业救国”,大大刺激了国人投资近代企业的热情。
④第一次世界大战的爆发从外部为中国民族工业发展提供一个有利时机。（8分）
(2)特点:资金少、规模小、技术力量薄弱。（3分）
社会根源:由半殖民地半封建社会性质决定。（2分）．
28（17分）答案:
(1)原因:①确立了资本主义制度;②最早发生工业革命;③成为“世界工厂”;④拥有广阔的市场(或广阔的殖民地)。（8分）
(2)影响:把世界各地的生产、流通和消费联结在一起；促进资本主义世界市场最终形成。（5分）
(3)启示: 资本主义世界市场的形成是一个漫长而复杂的过程;是资本主义生产力发展的必然结果。（4分）
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